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ΤΕΥΧΟΣ

 

ΡΩΜΙΟΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ, 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΟΥ ΕΚΔΥΤΙΚΙΣΜΟΥ
1 Απριλίου - 6 Μαΐου 2011 στο ΤΕΕ/ΤΚΜ

Είναι πραγματικά τιμή για το ΤΕΕ/ΤΚΜ να φιλο-
ξενήσει στο κτίριό του μία από τις καλύτερες εκ-
θέσεις που έχουν πραγματοποιηθεί αναφορικά με 
τη συμβολή των ρωμιών αρχιτεκτόνων στο σχεδια-
σμό και τον εκδυτικισμό της Κωνσταντινούπολης. 
Η έκθεση «Ρωμιοί Αρχιτέκτονες της Πόλης, στην 
περίοδο του εκδυτικισμού» θα ανοίξει τις πύλες 
της την Παρασκευή 1 Απριλίου και θα παραμείνει 
στη Θεσσαλονίκη μέχρι τις 6 Μαΐου. 
Όπως είναι ήδη γνωστό, στο πλαίσιο της «Πολι-
τιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης – Istanbul 
2010», διοργανώθηκε στην Κωνσταντινούπολη 
έκθεση με θέμα «Ρωμιοί Αρχιτέκτονες της Πό-
λης, στην περίοδο του εκδυτικισμού». Το πρό-
γραμμα εμπνεύστηκε και υλοποίησε ο Σύνδεσμος 
Αποφοίτων Ζωγραφείου Λυκείου, σε συνεργασία 
με τον Οργανισμό Ιstanbul 2010. Στα εγκαίνια της 
έκθεσης στις 22 Νοεμβρίου 2010, στο Πανεπι-
στήμιο Καλών Τεχνών της Κωνσταντινούπολης, 
παραβρέθηκε ο Πρόεδρος και πολυμελής αντι-
προσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Με πρωτοβουλία του 
Τμήματος η έκθεση μεταφέρεται στο κτίριο του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ στη Θεσσαλονίκη και ακολούθως στην 
Αθήνα.
Στόχος της έκθεσης είναι να παρουσιαστούν 
στο ευρύ κοινό, οι Ρωμιοί αρχιτέκτονες οι οποί-
οι έδρασαν μαζικά, κυρίως τον 19ο  αιώνα, αλλά 
και στο πρώτο μισό του περασμένου και αποτέ-
λεσαν ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της ιστορίας 
του κτισμένου περιβάλλοντος, χαρακτηρίζοντας 
ακόμα και σήμερα το τοπίο της Κωνσταντινού-
πολης. Οι Ρωμιοί αρχιτέκτονες, οι οποίοι σε ένα 
μεγάλο βαθμό ανέλαβαν και πραγματοποίησαν 
την «δυτικοποίηση» της Πόλης, εισήγαγαν νέους 
αρχιτεκτονικούς τύπους κτιρίων και μορφολογικά 
πρότυπα συμβάλλοντας καθοριστικά στον εξευ-
ρωπαϊσμό της οικοδομικής δραστηριότητας και 
της διαμόρφωσης του σημερινού της προσώπου. 
Για πρώτη φορά το κοινό της Θεσσαλονίκης θα 
έχει την ευκαιρία να δει  συγκεντρωμένα σε μία 
έκθεση, σημαντικά έργα των Ελλήνων αρχιτεκτό-
νων της Πόλης, όπως ο Λύσανδρος Καυταντζόγλου 
(Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος), ο Βασιλάκης 
Ιωαννίδης (Αγία Τριάδα Ταξίμ, Εθνικόν Ιωακίμει-
ον Παρθεναγωγείο), ο Αριστείδης Πασαδαίος (Οι-
κουμενικό Πατριαρχείο - Πατριαρχικός Οίκος), ο 
Νικόλαος Τζελεπής (Τέμενος Hamidiye / Yıldız), ο 
Βασίλης Κουρεμένος (Τράπεζα Αθηνών, σήμερα 
Minerva Han), ο Πάτροκλος Καμπανάκης (Θέατρο 
Varieté), o Κλεάνθης Ζάννος (Στοά Çiçek) και πε-
ρίπου 100 συνάδελφοί τους, που δραστηριοποιή-
θηκαν στην Οθωμανική πρωτεύουσα στα τέλη του 
19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. 
Καταγόμενοι από την Κωνσταντινούπολη, την Ελ-
λάδα και τις διάφορες οθωμανικές επαρχίες στα 
Βαλκάνια και την Ανατολία, σχεδίασαν και κατα-
σκεύασαν σημαντικά κτίρια, όπως ιδιωτικές κα-
τοικίες (εξοχικά, αστικές πολυκατοικίες, μέγαρα), 
εμπορικά κέντρα, κοινοτικά και θρησκευτικά κτί-
ρια, ακόμα και ταφικά μνημεία απαράμιλλης καλ-
λιτεχνικής αξίας. Τα έργα τους τα συναντούμε, με-
ταξύ άλλων, στη Μεγάλη Οδό του Πέραν, γνωστή 
σήμερα ως İstiklal caddesi, στο λαϊκό Tarlabaşı, 
στο εμπορικό Eminönü, στις γραφικές ακτές του 
Βοσπόρου και στα όμορφα Πριγκηπόννησα. Τα 
ονόματά τους, συχνά, τα διακρίνουμε σήμερα στις 
γωνίες των κτιρίων, μεταξύ του ισογείου και του 
πρώτου ορόφου. 

 
 

ΣΥΣΤΑΘΗΚΕ ΣΕ ΣΩΜΑ 
ΤΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ
 

Με πρόεδρο τον Άγγελο Βακαλόπουλο και αντι-
πρόεδρο τον Παναγιώτη Δέντσορα, συστάθηκε σε 
σώμα, στις 2 Μαρτίου, το Πειθαρχικό Συμβούλιο 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Η συνεδρίαση του σώματος πραγματοποιήθηκε 
στο κτήριο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, ενώ σ’ αυτήν προσήλ-
θαν τα τακτικά μέλη του Πειθαρχικού Συμβουλίου 
Παναγιώτης Δέντσορας (ΑΜ), Σταμάτης Βαγιωνάς 
(ΠΜ),  Αγγελος Βακαλόπουλος (ΑΜ), Μάρω Χρυ-
σάκη (ΑΜ), Δημήτριος Γαληνός (ΑΜ), Βασιλική 
Κανάκη (ΑΤΜ), Αντώνιος Μποσταντζόγλου (ΑΜ) 
και τα αναπληρωματικά Βασίλειος Κωνσταντινί-
δης (ΜΗΜ), Κωνσταντίνος Λοϊζος (ΑΜ), Αργύριος 
Δημούδης (ΠΜ), Γεώργιος Παπαργυρίου (ΠΜ) και 
Καλλιόπη Μανδρινού (ΠΜ). Τα μέλη ορκίστηκαν 
ενώπιον της αντιπροέδρου του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Σουλ-
τάνας Μίχου.. 
Τα λοιπά αναπληρωματικά μέλη (Ιωάννα Ιακωβί-
δου, ΠΜ και Χρόνης Διομήδης, Π.Μ), δεν παρέ-
στησαν στην ορκωμοσία.
Στη συνέχεια αποχώρησαν τα αναπληρωματικά 
μέλη και τα επτά τακτικά μέλη πραγματοποίησαν 
την ειδική συνεδρίαση, στην οποία εξέλεξαν με 
μυστική ψηφοφορία τον πρόεδρο και τον αντι-
πρόεδρο του Πειθαρχικού Συμβουλίου. 
Για τη θέση του Προέδρου προτάθηκε και εξελέ-
γη ομόφωνα ο Άγγελος Βακαλόπουλος και για τη 
θέση του αντιπροέδρου, επίσης ομόφωνα, ο Πα-
ναγιώτης Δέντσορας. n

 
 

ΝΕΟ ΜΕΛΟΣ 
ΣΤΗΝ «Α»
 

Μετά την από 24.1.2011 παραίτηση του Νάνου 
Ιωάννη που εκλέχτηκε με την παράταξη “ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ (Ελ.ΕΜ)” 
το Προεδρείο της Αντιπροσωπείας του Τμήματος 
Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ, που αποτελείται 
από τους Χρίστο Βλαχοκώστα - Πρόεδρο, Βασίλη 
Λεκίδη - Αντιπρόεδρο και Βασίλη Κυρίτση - Γεν.
Γραμματέα, ανακήρυξε τον επόμενο εκλεγμένο 
αναπληρωματικό Λεονταρή Κωνσταντίνο Α.Μ., 
του ίδιου συνδυασμού, ως τακτικό μέλος της Αντι-
προσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ. n

 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
ΤΣΜΕΔΕ 

Οι ασφαλισμένοι του Κλάδου Υγείας του ΕΤΑΑ 
(του τομέα μηχανικών και ΕΔΕ) μπορούν να πλη-
ροφορούνται τα στοιχεία των ιατρών, φυσιοθερα-
πευτών, διαγνωστικών κέντρων και ιδιωτικών κλι-
νικών, που έχουν συμβληθεί μe το Ταμείο, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: www.etaa.gr . n

Στα εγκαίνια της έκθεσης, την 1 Απριλίου 2011, θα 
πραγματοποιηθεί εκδήλωση με διαλέξεις του επιμε-
λητή αρχιτέκτονα Δρ. Hasan Kuruyazici και ελλήνων 
αρχιτεκτόνων των οποίων κείμενα περιλαμβάνονται 
στον κατάλογο της έκθεσης. Ο κατάλογος, ο οποίος 
θα τυπωθεί σε ελληνικά και αγγλικά, θα περιλαμ-
βάνει πρόσφατες φωτογραφίες επιφανών κτιρίων 
και σχεδίων που υπάρχουν σε διάφορα αρχεία της 
Αθήνας, επιστημονικά άρθρα Ελλήνων και Τούρκων 
ερευνητών και καθηγητών αναφορικά με τη συμβο-
λή των Ρωμιών αρχιτεκτόνων στη διαμόρφωση του 
αστικού τοπίου της Κωνσταντινούπολης. n


